56.valsts kimijas olimpiades novadu karta

9. klase
1. uzdevums
Karséjam, $kidinam, dedzinam... (12 punkti)

Magnija sulfats veido vairakus kristalhidratus, kuru formulas var izteikt ka MgSQOg4-xH-0.
Izkarsgjot 11,4 g kada no Siem kristalhidratiem, ta masa samazinajas par 5,4 g. Aprékini, cik
molu tidens izdalijas!

Nosaki koeficientu x formula MgSO4-xH20! Izvélies koeficientu x no dotajiem 2,3,4,5,6,7.

Pienemsim, ka kristalhidrata formula ir MgSOa-7H20. Izkarsgjot $o kristalhidratu, ieguva 7,2
g beziidens savienojuma. Aprékini, cik gramus kristalhidrata izkarsgja!

ieglitaja skiduma, izsakot procentos!
Iegtitajam skidumam pievienoja 100 g tdens. Aprékini magnija sulfata masas dalu skiduma

péc tudens pievienosanas!

Savukart karsgjot kalcija nitratu, tas sadalas, veidojot kalcija nitritu Ca(NO2)2 un skabekli.
Kada eksperimenta izkars€ja 8,2 g kalcija nitrata. Aprekini, cik gramus kalcija nitrita ieguva!

Aprekini ieguta skabekla tilpumu n.a.!

Pienemsim, ka ieguva 3,36 L skabekla. Aprekini, cik gramus oglekla var sadedzinat ar So
skabekla daudzumu!

Skabekli laboratorija var iegiit arT no kalija hlorata atbilstoSi kimiskas reakcijas shemai:
X KCIO3 —» y KCI + z O,

kur ar X, y un z ir apziméti koeficienti.
Atzimé koeficientu x pirms KCIO3: 123456
Atzimg koeficientu z pirms O2: 123456

2. uzdevums
Cinks un alva (7 punkti)

Apstradajot ar atSkaiditu sérskabi 10,82 g alvas un cinka skaidinu maisijumu, ieguva 2,24 L
gazes (n.a.).

Apréekini, cik g cinka satur vielu maistjjums!
Aprekini, cik g alvas satur vielu maistjjums!
Aprékini, cik g sérskabes izlietoja reakcija ar alvas un cinka maisijumu!

Aprekini iegtitas gazes masu!



Pienemsim, ka $aja reakcija izmantas s€rskabes koncentracija ir 0, 25 mol/L. Aprékini
izmantotas sérskabes tilpumu!

3. uzdevums
Kimisko reakciju vienadojumu parade (22 punkiti)

Talak doti 10 kimisko reakciju vienadojumi, tacu tajos nav salikti koeficienti. Tomér Tev Sie
koeficienti biis nepiecieSami dazu talako uzdevumu izpildei! Visos jautajumos ir
iespéjamas vairakas pareizas atbildes.

1. Mg+ S — MgS
2. FeO + H3PO4 — Fe3(PO4)2 + H20O
K+ H20 — KOH + H»
Na>COs + Pb(NOz)2 — PbCO3z + NaNOs
LiOH — Li20 + H20
KMnOs4 — KoMnO4 + MnO2 + O3
CaS + HNO3z — Ca(NO3)2 + HoS
CuSO4 +Pb — PbSO4 + Cu
. CO,+C—CO
10. Fe(OH)3 — Fe203 + H20
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Atzime kimisko reakciju vienadojumus, kuros visi koeficienti vienadi ar 1!

Atzimeé kimisko reakciju vienadojumus, kuros izejvielu koeficientu summa ir vienada ar gala
produktu koeficientu summu!

Atzime kimisko reakciju vienadojumus, kuros izejvielu koeficientu summma ir lielaka par
gala produktu koeficientu summu!

Atzime sadaliSanas kimisko reakciju vienadojumus!

Atzime savienoSanas kimisko reakciju vienadojumus!

Atzimé apmainas kimisko reakciju vienadojumus!

Atzime kimisko reakciju vienadojumus, kuros piedalas vai rodas oksids vai oksidi!
Atzime kimisko reakciju vienadojumus, kuros piedalas vai rodas baze vai bazes!
Atzime kimisko reakciju vienadojumus, kuros piedalas vai rodas sarms vai sarmi!

Atzime kimisko reakciju vienadojumus, kuros mainas vismaz viena kimiska elementa
oksidéSanas pakape!

Atzime kimisko reakciju vienadojumus, kuros piedalas vai rodas vienkarSa viela — nemetals!
Atzimé kimisko reakciju vienadojumus, kuros piedalas vai rodas vienkarSa viela — metals!

Atzimé kimisko reakciju vienadojumus, kuri satur kimiskos elementus, kuri visi atrodas viena
perioda!



Atzimé kimisko reakciju vienadojumus, kuri satur kimisko elementu, kura atoma
elektronapvalka ar€ja energéetiskaja liment ir 4 elektroni!

Atzim€ kimisko reakciju vienadojumus, kuri satur kimisko elementu, kura atoma
elektronapvalka ir Cetri energétiskie limeni!

Atzime kimisko reakciju vienadojumus, kuri satur kimisko elementu, kura augstaka
iesp&jama oksidéSanas pakape savienojumos ir +6!

Paroglojam cukuru (7 punkti)

Plasi pazistams kimiskais eksperiments, kura cukuram, kas nedaudz samitrinats, pievieno
koncentrétu sérskabi. Peéc kada briza cukurs paroglojas, bet péc tam tumsa masa sak
“uzpisties”. Reakcijas masa sakarst, to pavada tidens tvaiku izdaliSanas un gazu veidoSanas.
Saja reakcija koncentréta sérskabe “atnem” saharozei tideni, veidojot ogli. P&c tam ogle
(ogleklis) reagé ar koncentréto sérskabi, veidojot tideni un divas gazveida vielas A un B
molarajas attiecibas 1 : 2

Aprekini gazes A relativo blivumu pret idenradi!
Aprekini gazes B relativo blivumu pret tidenradi!

Atzimg, ar kuriem no dotajiem reagentiem reagés gaze A (iesp&jamas vairakas pareizas
atbildes): Oz, H20, KOH, HCI, Ca0, SO3

Atzimg, ar kuriem no dotajiem reagentiem reagés gaze B (iesp&amas vairakas pareizas
atbildes): Oz, H20, KOH, HCI, Ca0, SO3

Katru no iegiitajam gazém atseviski uztvera kalkiideni. Atzimée, vai tas dulkos kalkiideni!
Iesp&jamas vairakas pareizas atbildes.



56.valsts kimijas olimpiades novadu karta
10. klase
1. uzdevums
Karbonatu maisijums (16 punkti)

8,00 g kalcija karbonata un cinka karbonata maisijuma apstradajot ar stehiometrisku
daudzumu salsskabes izdalijas 3,08 g gazes.

Atzimé kada gaze izdalijas: H2, CO, CO2, Oz, HCI, Cl
Apréekini izdalitas gazes tilpumu (n.a.)!
Aprekini kalcija karbonata masas dalu maistjuma (%)!

Pienemsim, ka lidzigs kalcija karbonata un cinka karbonata maisijums satur 50% kalcija
karbonata un 50 % cinka karbonata un ta masa ir 5,0 g.

Aprekini, kads tilpums 0,5 M HCI tiks patéréts reakcija ar So maistjumu!

Kalcija karbonatu var iegiit daudz dazados veidos. Atzime kimisko reakciju vienadojumus,
kuros rodas kalcija karbonats! Iesp&jamas vairakas pareizas atbildes!

CaCly + CO2 + H2O —»
CaO +CO2 >

Na,COs + Caz(PO4)2 —
Ca(OH); + FeCOz —
Ca+CO2 >

Ca(NO3); + K2CO3z —
CaSiOs + Ko.CO3 —
CaO + C (karsgjot) —
Ca(HCOs): (sildot)
Ca(HCO:s3); + Ca(OH)2

Cinka karbonatu izkarsgja I1dz konstantai masai. legtito cieto reakcijas produktu apstradaja ar

......

Kada viela rada? ZnS, ZnSOs, ZnO, ZnSO4, Zn(OH):
Iegtitajam $kidumam pievienoja stehiometrisku daudzumu natrija hidroksida skiduma.

Atzimé kada viela radas: Zn(OH)z, ZnCOs, ZnSO4, ZnS, ZnO



Natrija hidroksida pievienoSanu turpinaja, lidz tas bija liela parakuma. Atzimé, kada viela
radas: Zn(OH)2, ZnCOs, ZnSO4, Naz[Zn(OH)4], Na2Zn0O>

2. uzdevums
Celojums pa kimisko elementu periodisko tabulu (18 punkti)

Kimiska elementa elektronapvalka ir 4 energétiskie ITmeni. Argjais energétiskais ITmenis
satur seSus elektronus. Atzimé §1 kimiska elementa simbolu: Cr, Se, Hf, Po, Pb

Daba briva veida sastopams kimiskais elements, kura simbols ir: K, P, O, Cl, F

Kimiska elementa simbols, kuru pirmo reizi atklaja uz Saules, bet tikai pec tam uz Zemes, ir:
H, He, Hg, Hf, Ho

Visstiprakais oksidétajs no sekojosajiem vielam ir: Fa, Clo, Br, I2, Atz
No zemak min&tajam formulam tipisks reducetajs ir: HNO3, H2SO4, H.S, HF

Kuras nin&tas gazes 1 grams aiznem vislielako tilpumu normalos apstaklos? Slapekla,
skabekla, fluora, hloridenraza?

Kurai vielai bas raksturigs molekulars kristaliskais rezgis? Jodam, dimantam, volframam,
natrija hloridam

Apréekini masu 0,2 moliem ozona!
Kimiska elementa simbols, kura savienojumi liesmu kraso dzeltena krasa ir: Li, Na, K, Rb, Sr

Kimiska elementa simbols, kura atoma elektronapvalka argja energétiskaja liment ir tads pats
elektronu skaits, ka perioda numurs, kura $is elements atrodas ir (iesp&jamas vairakas
pareizas atbildes): He, Be, Si, Nb, Ti, Al, Ge, Po

Ikdiena par tvana gazi médz saukt: NO, N20O, CO, CO, SO>

Tads pats elektronu skaits ka kadam no célgazu atomiem ir ar (iesp&jamas vairakas pareizas
atbildes): SZ, AP*, Fe?*, Au®*, Sr**, NOgs"

_____

dala skiduma bus vismazaka? HF, HCI, NHs, H2S

Izotopiem ir raksturigs: vienads elektronu skaits, vienads protonu skaits, vienads masas
skaitlis, vienads neitronu skaits

500 mL skiduma satur 0,245 g sérskabes. Aprekini §1 Skiduma pH veértibu!

3. uzdevums
Nezinamo vielu parvértibas (8 punkti)

Vienkarsa viela A sadeg vienkarsa viela B, veidojoties saliktai vielai C. Viela A $kist
vielas D $kiduma, veidojot saliktu vielu E, kas sastav no tiem paSiem kimiskajiem



elementiem ka viela C. Vielas C $skiduma $kidums reagg ar vienkarsu vielu F, veidojoties
vielam E un G, kas pieder vienai un tai pasai kimisko vielu klasei. Vielu G var iegit ari vielas
F reakcija ar vielu B, turpreti ar vielas D $kidumu viela F nereagé. Zinams, ka vielas F
molmasa ir 1,14 reizes lielaka par vielas A molmasu un sastada 90 % no vielas B molmasas.

Ieraksti venkarsas vielas A simbolu!
leraksti vienkarsas vielas F simbolu!
leraksti vielas D formulu!
Aprekini vielas C molmasu!
Aprékini vielas E molmasu!
Vienu molu vielas G izskidinaja 20 molos fidens. Aprekini vielas G masas dalu iegiitaja
Skiduma, izteiktu %!
4. uzdevums
Sulfatu daudzveidiba (8 punkti)

Metala(II) sulfats satur 15,37 % séra.

Nosaki metala sulfata kimisko fomulu!
Ieraksti atrasta metala simbolu!

Pienemsim, ka miisu riciba ir cinka sulfats. Tas parasti ir piejams kristalhidrata forma
ZnS04-xH20. Izskidinot 11,48 g §T kristalhidrata tident, ieguva 150 g 4,29 % cinka sulfata
Skidumu. Nosaki x vértibu kristalhidrata formula!

Kada cita eksperimenta tika izmantots aluminija sulfata Skidums.
Noradi, kad bis 81 Skiduma vide! Skaba, neitrala, baziska.

Atzimg, ar kuram vielam reages aluminija sulfata skidumus (iesp&jamas vairakas pareizas
atbildes): KOH, NHs, BaClz, CuCl,, NasPOas, HNO3, KI, Na2SO4



56.valsts kimijas olimpiades novadu karta
11. klase

1. uzdevums
Karbonatu parvertibas (15 punkti)

ledarbojoties uz 1,069 g barija karbonata un magnija karbonata maistjuma ar sérskabes
parakumu ieguva 134,4 mL gazveida vielas (n.a.).

Aprekini magnija karbonata masas dalu, izteiktu procentos, karbonatu maistjuma!

legtitajam vielu maisijumam pievienoja tideni, kartigi saskaloja, p€c tam nofiltr&ja, iegiito
cieto vielu izzavgja, atdzes€ja un nosvera. Aprékini iegiitas vielas masu!

Kada eksperimenta barija oksidu ilgstosi kars€ja skabekla atmosfera un ieguva barija
peroksidu BaOz. Nosaki barija oksidéSanas pakapi peroksida: 0, 1, 2, 3, 4

Nosaki skabekla oksidésanas pakape barija peroksida: -2, -1, 0, +1, +2

Noradi, kurs kimiskais elements $aja reakcija ir oksidétajs: Ba, O

Noradi, kurs kimiskais elements $aja reakcija ir reducétajs: Ba, O

Barija peroksidu ilgsto$i izmantoja ar1 tidenraza peroksida ieguvei. Kada eksperimenta 6,76 g
barija peroksida apstradaja ar aukstu atSkaiditu seérskabes Skidumu ta, ka kopgjais Skiduma

tilpums bija 200 mL. Aprékini tidenraza peroksida koncentraciju (mol/L) iegiitaja $kiduma!
Cietas vielas tilpumu nenem véra!

legtito Skidumu nofiltrgja, filtratu paskabinaja ar atSkaiditu seérskabi un titrgja ar 0,10 molaru
kalija permanganata $kidumu. Aprékini izlietoto kalija permanganata $kiduma tilpumu!

Noradi, ka ir GidenraZza peroksids Saja reakcija: oksidetajs, reducetajs

Kada cita eksperimenta tidenraza peroksida Skidumam pievienoja kalija jodida Skidumu, kas
bija paskabinats ar atSkaiditu sérskabi, bet pec tam cietes Skidumu. Noveroja zila produkta
veidoSanos. leraksti visu izejvielu koeficientu summu §is reakcijas vienadojuma!

Noradi, kas ir idenraza peroksids Saja reakcija: oksidetajs, reducetajs

2. uzdevums
Binaro savienojumu daudzveidiba (14 punkti)

Binarais savienojums AB sastav no kimiskajiem elementiem, kuri abi atrodas viena un tai
pasa kimisko elementu periodiskas tabulas perioda. Gan elements A, gan elements B veido
savienojumus ar tidenradi, kas attiecigi satur 17,65 % un 11,11 % tdenraza.

leraksti savienojuma formulu!

Kimiskais savienojums AB reage ar skabekli, veidojot vielu C.



Aprekini skabekla masas dalu (%) viela C!

Bors veido binaro savienojumu BN. BN iegtist reakcija starp B2O3 un amonjaku temperatiira
virs 800 °C, reakcija rodas arT otrs reakcijas produkts. Atzimé otro reakcijas produktu: Ho,
H20, NO, H3BO3, B2Hs

BN ir loti stabils savienojums un tikai sarkankvéles temperatiira reagé ar tideni, veidojot
borskabi B(OH)s un vél vienu reakcijas produktu Y. Izvélies otro reakcijas produktu Y! NO,
NO2, NHs, N2, N2H4

Atzimg vielas, ar kuram reages augstak mingtais otrais reakcijas produkts Y (iesp&jamas
vairakas pareizas atbildes): H.O, O,, NaOH, HCI, Hz, Na, CuSOs4, N2

Pie binarajiem savienojumiem pieder ar1 NaCl. Kada eksperimenta elektrolizéja NaCl tidens
skidumu. Atzime vielu, kas izdalijas uz katoda: Na, Hz, Clz, O

Atzimg vielu, kas izdalijas uz anoda: Na, Hz, Clz, O

Kada eksperimenta elektroliz€ja natrija hlorida §kidumu tident, kas saturgja 0,02 molus NaCl.
Aprekini skiduma pH elektrolizes beigas, ja zinams, ka Skiduma tilpums tad bija 200 mL!

Natrija hlorida kristaliskaja struktiira apkart katram Na* jonam ir 6 CI” joni. Cik CI jonu ir
apkart katram Na* jonam: 1, 2, 3, 6, 12
3. uzdevums

Mangana savienojumi (10 punkti)

Mangans veido vairakus oksidus, kuru formulas var pierakstit ka MnxOy. Kads no Siem
mangana oksidiem satur 49,55 % mangana.

Nosaki §T mangana oksida kimisko formulu! Atzime x un y vértibas!

Mangana(IV) oksidu sakaus&ja kopa ar kalija hidroksidu un kalija hloratu KCIOs, iegiistot
zalu vielu K2MnOy, kalija hloridu un Gdeni.

AtzZIm€ mangana oksidésanas pakapi savienojuma KoMnOa: +2, +3, +4, +5, +6, +7
Atzimé€ hlora oksidesanas pakape savienojuma KC1Oz: -1, +1, +3, +5, +7

leraksti visu vielu koeficientu summu (skaitli) augstak minétas kimiskas reakcijas
vienadojuma!

Noradiet oksidétaju $aja reakcija : MnO2, KOH, KCIO3, K2MnQO4, KCI, H20

Noradiet reducétaju $aja reakcija : MnO2, KOH, KCIO3, KoMnOg4, KCI, H20

Iegtito K2MnQOgy apstradaja ar hloru, iegiistot kalija hloridu un vél vienu reakcijas produktu:
2 KaMnO4 + Clz > 2KCl +2 X

Atzimé, kas ir viela X: MnClz, KMnO4, KsMnQO4, MnO2, Mn207



4. uzdevums
Pareizu un nepareizu reakciju vienadojumi (11 punkti)

Atzimg, kuri no reakciju vienadojumiem pareizi apraksta realas notiekosas reakcijas
iesp&jamas vairakas pareizas atbildes):

1. Zn+2HCl — ZnCl; + H2

2. Zn(NOg)2 + Cu — Cu(NOs)2 + Zn

3. 2Fe+3Cl; > 2 FeCl3

4. 2KCl+Br, > 2KBr+ 1

5. 2KCIO3 + I » 2 KIO3 + Cl3

6. SO2+2HS—>3S+2H0

7. Hg+2HCI - HgCl> + H,

8. PClz +Cl2 — PCls

9. NCI3 + Cl2 — NClIs

10.4P+502 —> 2 P05

11.2 N2 +5 02 - 2 N20s

12. CaCOs3 + 2 NaCl — Na,COs + CaClz

13. Na;CO3 + 2 HCI — 2 NaCl + CO, + Hx0
14. Na;SO4 + 2 HCI — 2 NaCl + SO3 + H20

Pienemsim, ka 9. reakcijas vienadojums ir pareizs. Atzimée visstipraka oksidétaja formulu no
dotajam: Iz, HI, Brz, HBr, Cl2, HCI

Pienemsim, ka 5. reakcijas vienadojums ir pareizs. Atzimé kimiskas saites veidu
savienojuma KIOz: tikai kovalenta, tikai jonu, tikai metaliska, kovalenta un jonu, metaliska
un jonu, metaliska un kovalenta.

Pienemsim, ka 6. reakcijas vienadojums ir pareizs. Aprékini, cik g séra veidotos reakcija
starp 100 L SO2 (n.a.) un 150 L H>S!

Pienemsim, ka 14. reakcijas vienadojums ir pareizs. leraksti, cik sigma saiSu ir SO3
molekula!



Novadu olimpiades uzdevumi kimija 12. klasei
1. uzdevums
Organiskais labirints (Kopa 25 punkti)

Kalcija karbida un tidens reakcija iedalas organiska gaze A, ko lieto metinaSana un
metalapstrade. Gazes A un tdenraza maisjjumu laiZot caur

sakarsetu katalizatoru Pd/Ag, notiek tas dal&ja hidréSana un rodas ograniska gaze B.
No B iegtist savienojumu C ar molekulmasu 30 000 - 300 000 g/mol, ko plasi izmanto
iepakojamo materialu razoSana.

B reakcija ar bromudenradi ieglist savienojumu D. D reakcija ar natrija hidroksida
Skidumu iegiist vielu E, ko plasi izmanto partikas industrija un riipnieciba.

Oksidgjot E maigos apstaklos, iegiist vielu F, ko savukart talak var viegli oksidét par
citu partikas riipnieciba plasi izmantotu vielu G. E un G savstarp&ja reakcija iegist
vielu H, kam piemit raksturiga smarza un ko miisdienas lieto nagu lakas nonéméju
sastava.

Gazi A katalizatoru klatieng iesp&jams ciklizgét, iegiistot kancerogénu aromatisko
oglidenradi I. Ireakcija ar hloru iegiist savienojumu J. J reakcija ar natrija hidroksidu
loti augsta temperatiira iegist savienojumu K.
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1. No attéla dota organisko vielu klasta izvélieties burtiem A - K atbilstosas
organiskas vielas (par katru vielu 1 punkts).
2. No piedavatajiem variantiem izvélieties reakcijas apstaklus, kados notiks B
kimiska parvertiba par C! Izveélieties vienu vispareizako atbildi! (1 punkts)
a. Viela B jakarse 400 °C temperatiira 15 GPa spiediena
b. Jalieto katalizators - reneja nikelis



c. Jalieto katalizators - AICI3
d. Jalieto katalizators - TiCl3 (Ciglera-Natas katalizators)
3. No piedavatajiem variantiem izvélieties reakcijas apstaklus, kados notiks B
kimiska parvertiba par D! Izvelieties vienu vispareizako atbildi! (1 punkts)
a. Jalieto katalizators - AICI3
b. Reakcija javeic 85 °C paaugstinata spiediena
c. Jalieto katalizators - reneja nikelis
d. Reakcija notiks spontani laboratorijas apstaklos
e. Jalieto katalizators - TiCls (Ciglera-Natas katalizators)
4. No piedavatajiem variantiem izvélieties reakcijas apstaklus, kados notiks F
kimiska parvertiba par G! Izvélieties vienu vispareizako atbildi! (1 punkts)
a. Reakcija notiks spontani laboratorijas apstaklos
b. Reakcija notiks laboratorijas apstaklos, lietojot Tollensa reagentu
(AgNO3 un piesatinata NH3 skidumu)
c. Reakcija javeic 85 °C
d. Reakcija notiks laboratorijas apstaklos, lietojot AICI3
e. Reakcija notiks laboratorijas apstaklos, lietojot TiCI3 (Ciglera-Natas
katalizatoru)
5. No piedavatajiem variantiem izvélieties reakcijas apstaklus, kados notiks F un G
kimiska parvertiba par H! Izvélieties vairakas atbilstosas atbildes! (1 punkts)
a. Jalieto katalizators - sérskabe
b. Jalieto katalizators - kalija hidroksids
Jalieto katalizators - AICI3
Reakcija javeic paaugstinata temperatiira
Jalieto katalizators - TiCl3 (Ciglera-Natas katalizators)
Reakcija notiks spontani laboratorijas apstaklos
6. No piedavatajiem variantiem izvélieties reakcijas apstaklus, kados notiks I
kimiska parvertiba par J! Izvélieties vienu vispareizako atbildi! (I punkts)
a. Jalieto katalizators - AICI3
b. Reakcija javeic 85 °C paaugstinata spiediena
c. Jalieto katalizators - reneja nikelis
d. Jalieto katalizators - TiCl3 (Ciglera-Natas katalizators)
e. Reakcija notiks spontani laboratorijas apstaklos
7. lzvélieties reagentu, kas jalieto, lai no B viena soli iegttu F! Izvélieties vienu
vispareizako atbildi! (I punkts)
a. Salsskabe

™o a0

b. Udens

c. Natrija hidroksids
d. Sérskabe

e. Acetons

8. Pé&c IUPAC nomenklattras nosauciet savienojumus A, B, Fun J! (par katru
vielu 1 punkts).

9. Kads ir savienojumu A, B, F un K trivialais nosaukums? (par katru vielu 1
punkts).



2. uzdevums

Halogenu statistikis Arnolds (Kopd 23 punkti)

Viena no pirmajam reakcijam, kas tiek apskatita, iepazistoties ar organisko kimiju, ir
alkanu reakcija ar hloru.
1. Péc kada mehanisma notiek alkanu reakcija ar hloru? Izveélieties vienu
pareizo atbildi! (1 punkts)
a. Radikalu mehanisma
b. Elektrofilas aizvietoSanas mehanisma
c. Nukleofilas aizvietoSanas mehanisma
d. Jonu mehanisma
2. Kads ir saiSu SkelSanas veids alkana molekula reakcijas gaita? Izvélieties
vienu pareizo atbildi! (I punkts)
a. Jonisks
b. Heterolitisks
c. Homolitisks
d. Jaukts
3. Kadi starpprodukti veidojas Sajas reakcijas? Izvélieties vairakas atbilstosas
atbildes! (2 punkti)
a. Hlora katjons
b. Hlorida anjons

c. Elektronu parneses komplekss
d. Karbkatjons

e. Karbanjons

f. Hlora radikalis

g. Alkilradikalis
Talak apliikosim 2-metilbutana reakciju ar hloru.
4. Cik iesp€jami monohloratvasinajumi var veidoties Saja reakcija? Izvélieties
vienu pareizo atbildi! (I punkts)

a. 2 e. 6
b. 3 f. 7
c. 4 g 8
d. 5

5. Cik iesp€jami dihloratvasinajumi var veidoties Saja reakcija? Izvelieties
vienu pareizo atbildi! (2 punkti)

a. 5 g 11
b. 6 h. 12
c. 7 . 13
d. 8 j. 14
e. 9 k. 15
f. 10

6. Kas noteiks, kur§ no monohloratvasinajumiem veidosies visvairak?
Izvélieties vienu pareizo atbildi! (1 punkts)
a. Kopgja energijas izmaina reakcija (termodinamiska kontrole)
b. Starpprodukta reagétspgja (kinétiska kontrole)
c. Starpprodukta veidosanas atrums (kinétiska kontrole)
d. Starpprodukta stabilitate (termodinamiska kontrole)
e. Starpprodukta pussabrukSanas laiks (kinétiska kontrole)
7. Péc IUPAC nomenklatiras nosauciet to monohloratvasinajumu, kas
veidosies visvairak! (1 punkts)



8. Péc IUPAC nomenklatiiras nosauciet to monohloratvasindjumu, kas
izveidosies ar otru lielako daudzumu! (1 punkts)

Var secinat, ka nemot véra reakcijas mehanismu, un izskirot oglekla atomus pirmé&jos
(saistits ar vienu citu oglekla atomu), otréjos (saistits ar diviem oglekla atomiem) un
treS€jos (saistits ar trim oglekla atomiem), alkanu halogen€Sanas reakciju atrumi pie
katra no So oglekla atomu veidiem ir atSkirigi.

9. Balstoties uz ieprieksgjam atbildém, katram oglekla atomu veidam
izvelieties to, kads ir reakcijas relativais atrums pie ta (vislielakais skaitlis =
visatraka reakcija)! Katram oglekla atomu veidam izvélieties 1 no
piedavatajam iespéejam! (2 punkti)

1.
ii.
iil.

Pirmgjie oglekla atomi 1 4 5
Otrgjie oglekla atomi 1 4 5
Tresgjie oglekla atomi 1 4 5

Statistikis Arnolds noléma hlorét att€la doto savienojumu!

CH,  CH,

H.C CH

3 3
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10. Kads ir §1 alkana nosaukums péc [UPAC nomenklattras? (1 punkts)
11. Kads ir §1 alkana trivialais nosaukums? (1 punkts)
12. Ar ko “ipass” ir §is alkans? Izvelieties vienu pareizo atbildi! (1 punkts)

mo oo os

8.

Tam ir vislielakais blivums no visiem alkaniem.

Tam ir vismazakais blivums no visiem alkaniem.

Tam ir vismazakais Tpatn€jais sadegSanas siltums no visiem alkaniem.
Ta sasalSanas temperatiira ir 0 °C.

Ta oktanskaitlis ir 100 un tas ir §1 skaitla standarts.

Tam ir vislielakais Tpatngjais sadegSanas siltums no visiem alkaniem.
Ta cetanskaitlis ir 100 un tas ir §1 skaitla standarts.

13. Cik iesp&jami monohloratvasinajumi var veidoties $aja reakcija? Izvelieties
vienu pareizo atbildi! (2 punkti)

a.

C
d.
€.
f.
g

4

03 O\ D

9
10

Palidziet Arnoldam aprékinat, cik procentu katra iespg€jama monohloratvasinajuma
veidosies reakcija. Jums biis jaatrod, cik procentus no kopé&ja reakcijas maisjjuma
veidos visvairak un vismazak iegiitais savienojums, pienemot, ka reakcija veidojas tikai
monohloratvasinajumi un reakcijas notiek pilniba. Nemiet véra gan reakcijas atrumu
pie katra veida oglekla atoma (skatit atbildi uz 9. jautajuma), gan ar1 aizvietojamo
fidenraza atomu skaitu.
14. Cik procentus no kop€ja reakcijas maisijuma veidos visvairak iegutais
monohloratvasinajums? (3 punkti)
15. Cik procentus no kop€ja reakcijas maisijuma veidos vismazak iegutais
monohloratvasinajums? (3 punkti)



3. uzdevums

Dedzinam ledu! (Kopa 12 punkti)
20. gadsimta vidii okeana piekrastg tika atrasti ledus gabals, kas nekusa un bija
degoss. Ka izradas, atrastais “ledus” bija savienojums X, kura eksistenci zinatnieki
lidz tam bija paredzgjusi tikai arpus Zemes. Uz Zemes tas rodas zemas temperattras
un lielos spiedienos okeana dzil€s. X sastav no vienkarSas binaras organiskas vielas
A, kas normalos apstaklos ir gazveida, un binaras neorganiskas vielas B, kas normalos
apstaklos ir bezkrasains Skidrums, kuram ir lielaka zinama patngja siltumietilpiba. A
un B molmasu attiecibair 1 : 1,125.

1. Uzrakstiet savienojuma A formulu! (1 punkts)

2. Uzrakstiet savienojuma B formulu? (1 punkts)

3. Kada ir oglekla atoma hibridizacija savienojuma A? (1 punkts)
Savienojumu X var pierakstit ka A-xB. Sadedzinot 10,0 g savienojuma X, tas pilniba
parversas gazveida produktos, kuru tilpums 105 °C temperatiira un 100 kPa spiediena
ir 23,02 L.

4. Kada ir x vertiba? Noapalojiet lidz tuvakajai ceturtdalai! (5 punkti)

5. Uzrakstiet vielas X kimisko formulu! (7 punkts)

6. P&c analogijas ar Jums zinamajam neorganiskajam vielam, kadai ir vielu klase,

kurai pieder viela X? (1 punkts)

Savienojumam X ir perspektiva izmantoS$ana ka kurinamajam materialam. Tapat tika
apsverts, ka savienojums X var€tu biit alternativa forma vielas A transportéSanai, jo
tas ir stabils lidz +18°C temperaturai, kamér vielas A virSanas temperatiira ir —162 °C.

7. Balstoties uz uzdevuma doto informaciju, izvéleties vienu visbutiskako plusu A

transportéSanai savienojuma X veida! /zvélieties vienu vispareizako atbildi! (1 punkts)

a. Ta transport€Sanai nav nepiecieSams nodroSinat 1pasi zemu
temperatiiru, [idz ar to tas bis 1&tak.

b. Biis nepieciesams parvadat mazaku kopé€jo transport€jama produkta
masu.

c. Ta transport€Sanai nav nepiecieSams nodroSinat 1pasi zemu
temperattru, 11dz ar to bis mazaki zudumi transportéSanas laika.

d. Ta iekrauSana un izkrauSana ir nesalidzinami 1&taka.

8. Balstoties uz uzdevuma doto informaciju, izveleties vienu visbutiskako minusu A

transportéSanai savienojuma X veida! /zvélieties vienu vispareizako atbildi! (1 punkts)

a. Ta transport€Sanai ir nepiecieSams nodros§inat zemaku temperatiiru,
I1dz ar to biis lielaki zudumi transportéSanas laika.

b. Ta iekrausana un izkrauSana ir nesalidzinami dargaka.

c. Ta transporté€Sanai ir nepiecieSams nodros§inat zemaku temperatiiru,
l1dz ar to tas bus dargak.

d. Biis nepiecieSsams parvadat lielaku kopg&jo transportéjama produkta
masu.



4. uzdevums

PiekliduSais okstds (Kopa 23 punkti)
Kadam metalam X eksiste sesi dazadi oksidi A, B, C, D, E un F, lai gan Sajos oksidos
metalam ir tikai piecas oksideéSanas pakapes. Zinams, ka metala masas dala oksida A
ir 77,45%, oksida B — 69,60%, bet oksida C — 72,03%. Zinams, ka oksida A metals ir
sava zemakaja pozitivaja oksideéSanas pakapg, bet oksida B — otra zemakaja pozitivaja
oksidesanas pakapé.
1. Aprekinat X molmasu? (5 punkti)
2. Uzrakstiet metala X formulu? (2 punkti)
3. Kadas ir oksidu A, B un C formulas? (I punkts par katru pareizu formulu,
kopa 3 punkti)
4. Kada ir metala X oksidéSanas pakape ta oksida C? Izvélieties vienu vai
vairakas atbildes! (1 punkts)

a. a.+l1
b. b.+2
c. ¢c.13
d. d+4
e. e.+5
f. f+6
g g +7
h. h.+8

5. Kadas ir oksidu D, E un F formulas, ja metala oksidéSanas pakape tajos ejot
no D uz F pieaug? (I punkts par katru pareizu formulu, kopa 3 punkti)
Oksids D ir specigs oksidétajs. To kars€jot 550 °C temperatiira tas sadalas par gazi G
un oksidu C. Pieberot oksidu D koncentrétai plasi lietotai skabei H laboratorijas
temperatiira, rodas zalgana gaze I un savienojuma J Skidums.
Pieberot Skidrai bezkrasainai vielai K nedaudz oksida D izdalas gaze G, bet pats D
Saja reakcija nemainas. Otrs veids K sadaliSanai ar D ir §ads: pie K pievieno nedaudz
serskabes un oksidu D. ArT §aja reakcija ar1 rodas gaze G, bet oksids D piedalas
reakcija un rodas L skidums.
6. Uzrakstiet vielu G — L formulu? (1 punkts par katru pareizu G, H un L
formulu, 2 punkti par katru pareizu I, J un K formulu, kopa 9 punkti)



5. uzdevums (Kopa 23 punkti)

Piesarnots ar gaisu!
Kalija hidroksids, ilgstosi esot kontakta ar gaisu, absorbé divas gazveida vielas,
parverSoties lipiga vielu maisfjuma.
1. Uzrakstiet formulu pirmajai no vielam (kuras formula sakas ar burtu, kas
latipu alfabéta ir pirmais), kuru absorbé kalija hidroksids! (2 punkti)
2. Uzrakstiet formulu otrajai no vielam (kuras formula sakas ar burtu, kas latinu
alfabéta ir otrais), kuru absorbé kalija hidroksids! (2 punkti)
Sadam ilgu laiku ar gaisu saskaré bijusam kalija hidroksidam bez pasa kalija
hidroksida fizikalu un kimisku noriSu rezultata klat bus divi kimiskie savienojumi A
un B.
3. Uzrakstiet formulu pie kalija hidroksida klat esoSajam savienojumam A, kas
tur radies kimiskas parvértibas rezultata! (2 punkti)
4. Uzrakstiet formulu pie kalija hidroksida klat esoSajam savienojumam B, kas
tur nonacis fizikala procesa rezultata! (1 punkts)
Sada maisTjuma sastavu iesp&jams noteikt, maistjumu karsgjot un pierakstot ta masu
katra temperatiira. Panéma 10,0 mg vielu maisijuma, kas bija radies ilgu laiku gaisa
glabajot kalija hidroksidu. So maisTjumu karsgja lidz 1300 °C temperatiirai, iegistot
masas atkaribu no temperatiiras, kas dota attéla. Zinams, ka kalija hidroksida virSanas
temperattra ir 1327 °C un lidz Sai temperatiirai tas savu masu nemaina. Talak
uzdevuma nemiet vera, ka savienojums, kas rodas kimiskas parvértibas rezultata,
dotajos apstaklos pastaves hidrata A-xH>O veida.
5. No piedavatajiem variantiem izvélieties vienu pareizo, kas apraksta masas
izmainas, kas attela paradas ka 1. solis. Izvélieties vienu pareizo atbildi!
(1 punkts)
a. Apmainas reakcija iegiita gazveida produkta izdaliSanas
Savienojuma A iztvaikoSana
Savienojuma B iztvaikosana
Savienojuma A hidrata sadaliSanas
Savienojuma A sadaliSanas
Savienojuma B sadaliSanas
g. Apmainas reakcija ieguta Skidra produkta iztvaikoSana
6. No piedavatajiem variantiem izvélieties vienu pareizo, kas apraksta masas
izmainas, kas attela paradas ka 2. solis. Izvélieties vienu pareizo atbildi!
(2 punkti)
a. Apmainas reakcija iegiita gazveida produkta izdaliSanas
Savienojuma A iztvaikoSana
Savienojuma B iztvaikosana
Savienojuma A hidrata sadaliSanas
Savienojuma A sadaliSanas
Savienojuma B sadaliSanas
Apmainas reakcija iegiita Skidra produkta iztvaikoSana
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Masa, %

9.
10.

11.

No piedavatajiem variantiem izv€lieties vienu pareizo, kas apraksta masas
izmainas, kas attela paradas ka 3. solis. Izvélieties vienu pareizo atbildi!
(2 punkti)

a. Apmainas reakcija iegiita gazveida produkta izdaliSanas
Savienojuma A iztvaikoSana
Savienojuma B iztvaikoSana
Savienojuma A hidrata sadaliSanas
Savienojuma A sadaliSanas
Savienojuma B sadaliSanas

g. Apmainas reakcija ieguta Skidra produkta iztvaikoSana
Aprekiniet minéta kimiska savienojuma A hidratacijas pakapi x! (4 punkti)
Aprékiniet vielas B masas dalu (procentos) analiz&taja maistjuma! (7 punkts)
Apréekiniet kalija hidroksida masas dalu (procentos) analiz&taja maisijuma!
(4 punkti)
Kadas vielas palika maisijuma p&c karséSanas beigam? (2 punkti)

me oo o

100
)

80

©

90,00%
86,73%

®

81,39%

—T T T 1T T T "1 1T " T T "1 T "1 "1
0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200 1300

Temperatira, °C



	VKimijasO_56_09_klase.pdf
	VKimijasO_56_10_klase
	VKimijasO_56_11_klase
	VKimijasO_56_12_klase

